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Aitäh ülevate hetkede eest!

Protokoll 17.06.2009

Käesolev protokoll on koostatud Helme vallavalitsuses 28. ja 29. mail 
toimunud Helme valla 2009. aasta heakorraülevaatuse kohta Helme valla-
valitsuse nimetatud komisjoni poolt koosseisus:

komisjoni esimees: Lembit Mäesalu  
liikmed: Erja Liivson, Kaidi Kuškis, Liivi Arro, Ants Piirsalu.
Komisjon vaatas üle juriidiliste isikute valdused, külade keskused, ena-

muse paljukorterilistest elamuvaldustest, talumajapidamistest ja pereela-
mutest komisjoniliikmete teabe ja varasemate tähelepanekute alusel, sest 
ettepanekuid  või sooviavaldusi ülevaatusel osalemiseks ei olnud eelnevalt 
esitatud ei komisjonile ega Helme vallavalitsusele.

1. Komisjon otsustas läbi viidud ülevaatuse alusel tunnistada pari-
maiks:
- asutuste-ettevõtete grupis OÜ Taagepera Loss;
- paljukorteriliste elamute grupis 2 Ala küla korterelamut: 138 ja 140;
- talumajapidamiste grupis Maike ja Peeter Sillaotsale kuuluva Raiksilla 
talu; 
- pereelamute grupis Pikknurme elamuvalduse Karjatnurme külas;
- tööstusmaastike grupis Skan Holz Helme ASi Linna külas;
- külade grupis Ala küla 

ja teha vallavalitsusele ettepanek anda neile konkursitingimuste ko-
haselt vastavad majamärgid, tänukirjad ja rahalised preemiad à 1000 
krooni, korterelamute grupis jaotada see võrdselt Ala küla 2 korterelamu 
nr 138 ja 140 vahel.

2. Komisjon tänab valla elanikkonda ning asutusi ja hindab kõrgelt 
kõigi heakorraalaseid ettevõtmisi ning konstateerib heameelega: on jät-
kunud järjekindel heakorraalane tegevus igas kodus, asutuses, ettevõttes, 
külas, paranenud maastikuhooldus vallas. Lähtudes eeltoodust teeb ko-
misjon  Helme vallavalitsusele ettepaneku anda täiendavalt kaheksa tänu-
kirja alljärgnevatele objektidele:
- Velda ja Kalle Leppiku elamuvaldus Jõgeste külas;
- Marie Veidenbergi elamuvaldus Ala külas;
- Melle ja Arvi Mõtuse elamuvaldus Linna külas;
- Tõnis Raide elamuvaldus Patküla külas,
- Maaja Puusti elamuvaldus Ala külas;
- Malle ja Mati Saare elamuvaldus Helme alevikus;
- Maili ja Ain Juurikase  elamuvaldus Jõgeveste külas;
- Barclay de Tolly mausoleum Jõgeveste külas (juhataja Estike Uibopuu)

3. Komisjon kinnitab ka töökorras vastuvõetud otsuse, millega otsusta-
ti esitada maakondlikule konkursile “Kaunis Eesti kodu 2009”:
- OÜ Kalme Veski Kalakasvatus Kalme külas;
- Vaima ja Uno Siinmaale kuuluv Vastse-Upruse talu Möldre külas;
- Tiia ja Kalle Kiusalaasile kuuluv Sultsi talu Kähu külas;
- Helme vald.

Komisjoni liikmed: Lembit Mäesalu, Erja Liivson, Kaidi Kuškis,
   Liivi Arro, Ants Piirsalu

Helme vallavolikogu istungil 29.6.2009

•  kuulati vallavanema ülevaadet valla finantsolukorrast;
•  kinnitati valla 2008. a majandusaasta aruanne;
•  kuulati volikogu esimehe Toivo Põldma ülevaadet Euroopa Parlamendi 
 valimiste tulemustest Helme vallas;
•  määrati volikogu järgmise koosseisu liikmete arvuks 13;
•  moodustati 2009. a kohaliku omavalitsuse volikogu valimisteks Helme 
 vallas üks valimisringkond 13 mandaadiga;
•  nimetati valla valimiskomisjoni liikmeteks Merle Vatter ja 
 Lembit Mäesalu;
•  kinnitati 18. juunil toimunud enampakkumise tulemused;
•  nimetati valla aukodanikuks Peep Leppik;
•  kinnitati maaüksuste sihtotstarbed;
•  algatati kaks detailplaneeringut: MTÜ Mulgi Kultuuri Instituudile 
 kuuluval Sooglemäe kinnistul ja OÜ-le Helme Graanul kuuluvatel 
 Hansa Graanuli ja Järve kinnistutel;
•  kuulati ülevaadet valla 2009. a heakorrakonkursi tulemustest;
•  kuulati informatsiooni seoses valla päeva toimumisega 18. juulil.

Tiina Õunpuu
vallasekretär

Tänaseks on kauaoodatud ja kau-
nis laulu- ja tantsupidu möödas. 
Tagantjärele on kõike seda, mis vii-
mase viie aasta suurimale kultuuri-
sündmusele eelnes, tore meenutada. 

Lauljad ja tantsijad tegid tohu-
tuid pingutusi, et olla väljavalitute 
hulgas. Kes oli see õige kohtumõist-
ja, ma ei tea, aga kindlasti oli hin-
damisel palju subjektiivsust. Paljudki 
head lauljad ja tantsijad pidid olema 
pealtvaatajate ridades. Tõrva linna 
laulupeolistel-esinejatel läks suhteli-
selt hästi, peaaegu kõik läbisid kont-
rollkadalipu. 

Pärast kahe aasta tagust noorte 
laulu- ja tantsupidu ootasin ma isegi 
pikisilmi tänavust suursündmust, et 
sammuda oma linna lauljate ja tant-
sijatega ühises rongkäigus. 

Selles osaleda on võimas tunne, 
kuid sedapuhku tahtis saatus teisiti. 
Jalaluumurru järgsel operatsioonil 
selgus kohutav tõsiasi: kolmekuuses-
se järelraviperioodi jääb ka laulu- ja 
tantsupidu. 

Kuid inimene kohaneb kõigega. 
Tegin endale selgeks, et rongkäigus 
osaleda ei saa, aga pealtvaatajana 
võin sellele kaasa elada küll. Kella 
kahe paiku pärastlõunal sättisime 
end tuttavate ja sugulastega Narva 
maantee kõnniteele seisma. 

Ja siis tulid esimesed maakon-
nad. Tuldi tähestikulises järjekorras, 
oodata tuli kaua. Kolm ja pool tun-
di hiljem, kohe pärast Tartumaad 
nad tulid – meie oma Tõrva lauljad 
ja tantsijad, üle kahesaja inimese, 
kellest kõiki tean-tunnen nimepidi. 
Hing tahtis rõõmust seisma jääda, 
nii ülev oli see tunne. 

Tundsin teid oodates, kui tähtis 
on teadmine, et sul on, keda ooda-
ta... Aitäh teile kõigile: lauljatele, 
tantsijatele ja loomulikult juhenda-
jatele nende imetoredate päevade 
eest! 

Pean tunnistama, et tajusin ka 
teatud uhkust. Ehkki Valgamaalt oli 
esinejaid kahjuks kõige vähem, oli 
Tõrva Otepää suurvalla järel maa-
konnast arvult teine. Viiel Valgamaa 
omavalitsusjuhil ei olnudki otseselt 
rongkäiku asja, sest paraku polnud 
seal nende kandist ühtki lauljat-tant-
sijat. 

Minu jaoks oli ülim hetk, kui 
pärale jõudis meie neidudekoor, sest 
pealtvaatajad seostasid neid Valga-
maa ja eelkõige Tõrvaga. Ei ole mõ-
tet kommenteerida neid positiivseid 
hõikeid, mille need vallatud tüdru-
kud välja teenisid. 

Nende võit “Laululahingu” saa-
tes tervikuna pani meid ühiselt 
hingama juba kevadises Tõrvas. 
Olime laulupeost, mille moto sa-

muti “ÜhesHingamine”, kaks kuud 
ette jõudnud. Meie kodulinn hingas 
ühiselt juba alates teisest maist. 
Aitäh, Maie ja tüdrukud, selle ime-
lise kevade eest! 

Tõrva linnavolikogu ja linnava-
litsus tänavad kõiki laulu- ja tantsu-
peol osalenud kollektiive, nende ju-
hendajaid ja saatjaid. Päikselist suve 
teile kõigile! 

Agu Kabrits

Rõõm ühisest jaanipeost
Käesoleval aastal korraldas Ala 

Külaselts koos Taagepera Külaseltsiga 
ühise jaanipeo Taagepera külaplatsil. 
Peo juhatasid sisse ja esinesid tervi-
tustega Pille Valner ja Peeter Arro. 
Ants Piirsalu tutvustas lühidalt jaani-
päeva ajalugu ning kombeid. 

Esinesid lauljad ja tantsijad an-
samblist Hõbetäht, keda akordionil 
saatis Tõnis Järv, ning tantsurühm 
Liisud. Ansambleid juhendas koge-
nud ringijuht  Ene Vilipuu. Laulu-
dega esinesid juba riiklikult silma 
paistnud laulja Maria Põldsalu, kes 
kuulub "Laululahingu" võitnud Tõrva 
neidudekoori koosseisu, ning "Lau-
lukarussellil" maakondlikule voorule 
pääsenud Kristi Vister ja Kaisa Pinka. 
Toimusid lustakad mängud ja tea-
tevõistlused lastele, jagati auhindu, 
mille oli välja pannud Ala Külaselts. 

Tantsuks mängis ansambel R-13 
Ene Vilipuu juhatusel, lõkkemeister 
oli Indrek Valner. Maitsekas eeskava 
valik ning heatasemeline esitus ja 
aktiivne osavõtt tegid rõõmu nii esi-

nejatele kui ka ülejäänud peolistele. 
Tänusõnad selle kõige eest Ala ja 
Taagepera külaseltsidele ning teistele 

Taageperas viibinud jaanipäevalis-
tele.

Ants Piirsalu

Õpikute laenutamine ja töövihikute müük Tõrva gümnaasiumis
Pool koolivaheajast on läbi. Tasapisi tuleb hakata mõtlema järgmisele õp-
peaastale. 
Tõrva gümnaasiumi raamatukogu laenutab õpikuid ja müüb töövihikuid järg-
mistel augusti tööpäevadel:

17. august kell 8–16 4. klass
18. august kell 8–16 5. klass
19. august kell 8–16 6. klass
20. august kell 8–16 7. klass
21. august kell 8–16 8. klass

24. august kell 8–16 9. klass
25. august kell 8–16 10. klass
27. august kell 8–16 11. ja 
 12. klass

Õpikuid laenutame ja töövihikuid müüme samal päeval. 
Tänavu pole koolil õpilaspäevikuid pakkuda. Põhikooli õpilased peavad valima 
suurema (15x20 cm) päeviku. 
Gümnaasiumiklasside õpilastel tuleb töövihikud osta. Nende täpset maksu-
must praegu ei tea. 10. ja 11. klassi õpilaste töövihikute komplekti hind võib 
olla kuni 500 krooni. 12. klassil 200–300 krooni.
1., 2. ja 3. klassi õpilased saavad õpikud ja töövihikud oma klassijuhataja 
käest septembri alguses.

Hilma Karu
Tõrva gümnaasiumi raamatukoguhoidja
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Mida peaks teadma lapsetoetuse kohta?

Helme koguduse elust

MTÜ-le Mulgi Kultuuri Instituut kuuluva Sooglemäe kinnis-
tu detailplaneeringu algatamisest

Helme vallavolikogu algatas 29.06.2009 otsusega nr 23 MTÜ Mulgi 
Kultuuri Instituudi avalduse alusel temale kuuluva kinnistu nr 1424940 
“Sooglemäe” (kat tunnus 20301 : 002 : 2001) detailplaneeringu.

Planeeritava ala üldpind on  6,88 hektarit ning asukoht Helme 
vald Ala küla. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on maakasutuse 
sihtotstarbe muutmine, krundi ehitusõiguse, kujade ja hoonestusala 
määramine, tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha, vajadusel haljastuse ja 
heakorrastuse põhimõtete ning servituutide määramine, ehitiste olulise-
mate arhitektuurinõuete, kuritegevuse riske vähendavate tingimuste ja 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks 
ja vajadusel ehitiste, mille ehitusprojekti koostamisel on vaja läbi viia 
keskkonnamõju hindamine, määramine, teede ja parklate ning liiklus-
korralduse määramine.

OÜ-le Helme Graanul kuuluvate kinnistute detailplaneerin-
gu algatamisest

Helme vallavolikogu algatas 29.06.2009 otsusega nr 24 OÜ Helme 
Graanul avalduse alusel temale kuuluvate kinnistute nr 1425140 “Han-
sa Graanul” (kat tunnus 20302 : 002 : 1800) ja nr 1516640 “Järve” 
(kat tunnus 20302 : 002 : 1802) detailplaneeringu. Planeeritava ala 
üldpind on 4,41 hektarit ja asukoht Helme vald Patküla küla. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on krundi ehitusõiguse, ku-
jade ja hoonestusala määramine, tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha, 
vajadusel haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete ning servituutide 
määramine, ehitiste olulisemate arhitektuurinõuete, kuritegevuse riske 
vähendavate tingimuste ja  keskkonnatingimuste seadmine planeerin-
guga kavandatu elluviimiseks ja vajadusel ehitiste, mille ehitusprojekti 
koostamisel on vaja läbi viia keskkonnamõju hindamine, määramine, 
teede ja parklate ning liikluskorralduse määramine.

Laulupidu pakkus kohtumisrõõ-
mu paljude sõpradega. Nii tuli meile 
külla ka Norra Byneset´ sõprusko-
guduse delegatsioon. Laulupeo ela-
mused kogetud, sõitsid sõbrad edasi 
meile Helmesse. 

Enamus külalistest oli siinmail 
esimest korda. Byneset´ koguduse 
õpetaja Dagfinn Thomassen on sa-
muti alles hiljuti ametisse asunud. 
Paaripäevase ekskursiooni käigus 
jõudsid külalised näha Taagepera 
lossi ja kirikut, Helme lossi- ja kiri-
kuvaremeid, kalmistut, Tõrva kirik-
kammersaali ja muidugi kohtuda 
Helme kirikus siinse kogudusega. 

Kuigi Trondheim asub meist kül-
laltki kaugel, on suhted linna lähedal 
asuva Byneset´ kogudusega päris lähe-
dased. Mõtleme sageli teineteise käe-

käigule ja palvetame teineteise eest. 
Tänapäevased sidevahendid võimalda-
vad hõlpsasti suhelda. 

Kauged sõbrad otsivad üha enam 
võimalusi meie materiaalseks toeta-
miseks. Hiljuti leidsid nad võimaluse 
taotleda ühest Norra projektist meie 
kiriku heaks 67 000 EEK. Taotluse 
järgi tuleb raha kasutada veevärgi 
rajamiseks Helme kirikusse. Samas 
peame oma kirikus uuendama elekt-
risüsteemi. 

Teatavasti vajab korrastamist ka 
kiriku ümbrus: vaja on planeerida 
pinnas, rajada drenaažiga parkla ja 
aed ümber krundi. Kõik need tööd 
on omavahel seotud ja tahaks ühe-
korraga teostamist. Aga tööd on ka 
kulukad. 

Lisaks Norra projektile on veel 

Eestimaa linnade 
40. suvemängud 

Tõrva linna võistkond 
suvemängudel edukasTee tööd hingega ja 

pidutse kõigest hingest!
Selline põhimõte iseloomustab 

Karjatnurme küla südant: Riho ja 
Roland Viitaki peresid ning Hargo 
Johansoni ja Maie Saaremetsa. Tänu 
nende väsimatule tööle ja eestveda-
misele on küla puhas ja kaunis. Ikka 
nii kaunis, et noored, kes viis aastat 
võõrsil olnud, tulevad ja imetlevad, 
rõõmustavad südamest ning viivad 
kaasa hulga fotosid kodukülast. 

Isegi Taani ärimees soovis fotosid 
Karjatnurme külast, et seda oma ko-
dumaal tutvustada.

20. juunil tähistasime külas koos 
jaaniõhtuga kaht juubelit: külaseltsi 
5. juubelit, mis oli 16. märtsil ja 
päevakeskuse 10. juubelit, mis on 
26. novembril.

Ettevalmistused algasid juba ke-
vadel. Hargo Johansonil tuli mõte 
riputada päevakeskusesse stend meie 
kümne aasta töid ja tegemisi kajas-
tavate fotodega. Fotod leidis Hargo 
ise, isegi kanga hankis tema. Tulge 
ja uudistage!

Mälestuseks valmistasime pasta-
pliiatsid kirjaga “Karjatnurme Päe-
vakeskus 10 aastat”. Jagasime neid 
kõigile, kes külaeluga seotud.

Kingituseks saime Helme vallava-
litsuselt 2000 krooni. Vallajuhtidega 
on meil meeldivat koostööd jagunud 
nüüdseks juba kümneks aastaks ja 
usun, et see jätkub ka edaspidi.

Valisime ka järjekordse küla auko-
daniku, kelleks on Meeta Pehk – tore, 
sõbralik, töökas memm.

Pidu oli tore ja meeleolukas. 
Kuulata sai Tõrva Tilde nalju, män-
gida õhtujuhi läbiviidavaid mänge, 
kuulata muusikat ja tantsida. Õhtu 
nael oli “tuntud staaride” esinemine 
ööpimeduses. Kahju on neist, kes 
sellest elamusest ilma jäid.

Tahan südamest tänada külava-
nema perekonda, kelleta külas korda 
ei oleks. Tahan tänada Hargo Johan-
soni ja Maie Saaremetsa, kelleta po-
leks külas lilleilu, ning Roland Viitaki 
peret, kelleta poleks külas puhtust. 

Tänan Kalme päevakeskust ja kü-
laseltsi imeilusa lilleampli ja kauni 

seinamaali eest. Tänan Ala külaseltsi 
esimeest Ants Piirsalu lillede ja õpetliku 
raamatu eest. Tänan Erja Liivsoni, kes 
on meile kümme aastat raskeid raama-
tuid mööda treppe kohale toimetanud. 

Kõige suuremad tänud aga Hel-
me vallavalitsusele materiaalse toetu-
se ja selle eest, et on olemas selline 
koht nagu Karjatnurme päevakeskus.

Loodan südamest, et aja möödu-
des tähistame kõigiga koos ka päeva-
keskuse 15. ja külaseltsi 10. juubelit.

Ene Jänes
Karjatnurme päevakeskuse 

juhataja

Meeleolukad võistlusmängud Erakogu

mõned sponsorid oma toetust pak-
kunud. Kuid toetajaid on veel vaja. 
Kauged välissõbrad on oma panuse 
andnud. Leidkem meiegi võimalus 
oma kanti toetada.

Kuulutan välja sihtkorjanduse 
Helme kiriku veevärgi rajamiseks, 
elektrisüsteemi uuendamiseks, parkla 
rajamiseks ja kiriku ümbruse kor-
rastamiseks. Palume rahalist abi 
asutustelt, ettevõtjatelt, eraisikutelt, 
koguduse liikmetelt. 

Annetada saab Helme kogu-
duse kantseleis T–R kl 10–13 ja 
jumalateenistuste ajal või arvele: 
EELK Helme Maarja kogudus, a/a: 
1120082428.   

Ette tänades ja Jumala õnnistust 
soovides

Arvo Lasting

16aastastele ja vanematele las-
tele, kes lõpetasid tänavu põhikooli, 
gümnaasiumi või kutseõppeasutu-
se, lõpetati peretoetuste maksmine 
alates kooli lõpetamisele järgnevast 
kuust.

Igal lapsel on õigus lapsetoetusele 
kuni 16aastaseks saamiseni. Toetuse 
suurus pere esimesele ja teisele lap-
sele on 2009. aastal 300 krooni kuus 
ning pere kolmandale ja igale järgmi-
sele lapsele 900 krooni kuus.

Lapsel, kes õpib põhikoolis, güm-
naasiumis või põhihariduse baasil 
kutseõppeasutuses või kes on põ-
hihariduseta ja õpib kutseõppeasu-
tuses, on õigus lapsetoetusele kuni 
19aastaseks saamiseni. 19aastaseks 
saamisel makstakse talle toetust õp-

peaasta lõpuni.
Kui laps pärast 16aastaseks saa-

mist ei õpi, ei ole tal ka õigust lap-
setoetusele.

Nii lõpetati toetuse maksmine 
juulist väga paljudele tänavu põhi-
kooli, gümnaasiumi või kutseõppe-
asutuse lõpetanud 16aastastele ja 
vanematele lastele.

Kui õpinguid jätkatakse samal 
kalendriaastal õppeasutuses, kus õp-
pimine annab õiguse peretoetustele, 
siis pärast Eesti Hariduse Infosüs-
teemist õpingute jätkamise kohta 
andmete saamist või õpilaspileti või 
õppeasutuse teatise esitamist eluko-
hajärgsele pensioniametile makstak-
se suvekuudel saamata jäänud toetus 
välja tagantjärele 

Igakuist maksmist jätkatakse sel 
juhul kuni õppimise lõpetamise või 
lapse 19aastaseks saamiseni.

Kui 16aastane laps asub õppima 
välisriiki, siis Eesti Hariduse Info-
süsteemis selle kohta andmeid pole 
ja sotsiaalkindlustusametil puudub 
alus lapsetoetuse maksmiseks. Seega 
peab toetuse saamiseks lapse Eestis 
elav perekonnaliige esitama pensio-
niametile välisriigi vastava õppeasu-
tuse tõendi, millest selguks, et laps 
jätkab õpinguid.

Tuletame ka meelde, et alates 
2009. aastast ei maksta lastele enam 
toetust kooliaasta alustamiseks.

Elve Tonts
sotsiaalkindlustusameti avalike 

suhete juht

“Sauna taga tiigi ääres”
Laupäeval, 25. juulil algusega 

kell 16 toimub Hummuli vallas Puide 
külas Ants Kirsipuule kuuluva Pallo 
talu õues rahvalik õhtupoolik “Sauna 
taga tiigi ääres”. Esietendub Vello 
Jaska näidend “Kui lõhnab maarja-
hein” Tõrva näiteringi esituses. 

Näidendi lavastab Kiira Soova-

res. Muusikaliselt kujundab Tõrva 
muusikakooli direktor Thea Leitmaa. 
Kaasa teevad kultuuripärli laureaat 
Tõrva meesansambel, tuntud solist 
Ene Vilipuu, rahvatantsurühmad, 
rahvamuusikaansambel Jauram ja 
teised tuntud kultuuritegelased. Pä-
rast etendust toimub simman. Müü-

gipunktist saab osta näiteks mulgi-
putru ja karastavaid jooke. 

Huvilistel on võimalik sõita paadi-
ga, nautida lõkketule soojust ning tun-
da rõõmu koos veedetud hetkedest. 

Korraldajad ootavad rahvalikule 
õhtupoolikule külalisi kõikjalt üle 
Eestimaa.

Maakonna valdade-linnade su-
vemänge peeti 11.–19. juunini. 
Kokku võisteldi üheksal spordialal. 
Võistkondlikku arvestusse läksid 
kahe kohustusliku spordiala (ker-
gejõustik, kalapüük) ja lisaks viie 
edukama ala kohapunktid.

Esimeses grupis, milles võist-
lesid rohkem kui 2000 elanikuga 
vallad-linnad, oli võidukas Tõrva 
134 kohapunktiga, järgnesid Ote-

pää vald 130, Valga 129 ja Helme 
vald 120 kohapunktiga. Tõrva tuli 
esikohale kergejõustikus, jalgpallis 
ning maastikujalgrataste sõidus.

Teine koht saavutati petangis ja 
kolmas kalapüügis.

Helme vald oli võidukas õhupüs-
sist laskmises ning tuli teisele kohale 
maastikujalgrataste sõidus ja kolman-
daks tennises ning kergejõustikus.

Rein Leppik

Eestimaa linnade suvemängudel 
Jõgeval võistles 14 väikelinna (ela-
nikke vähem kui 10 000) ja kolm 
suurt linna (elanikke rohkem kui 
10 000). Tõrva võitis üldarvestuses 
väiksemate linnade hulgas 4. koha. 
Edukaim spordiala oli petank, mil-
les saavutati 2. koht. Petanki võist-
konnas mängisid Keiti Vares, Reimo 
Seemen, Kimmo Känd ja Rauno 
Usberg.

Valla- ja linnajuhtide võistlusel 
olid edukad Tõrva linna esindajad 
Tõnu Jaansalu ja Andres Saarep.

Kergejõustikus võideti 4. koht, 
alt vedas teatejooks, enne mida 
olime võistkondlikult 2. kohal.

Individuaalsed kergejõustiku-
võistluste medalivõitjad:

Kirke Kirt: 1. koht naiste ket-
taheites (39.48) ja kuulitõukes 
(11.40)

Piret Granovskaja: 1. koht 
naiste N35 100m jooksus (12,82) 
ja 800m jooksus (2.54,84) ning 
2. koht kaugushüppes (4.37)

Kerttu Vatter: 1. koht naiste 
odaviskes (34.64)

Mari Loorman: 2. koht naiste 
odaviskes (34.98)

Marje Vahtre: 3. koht naiste 
N35 kettaheites (23.09) ja kuuli-
tõukes (8.72)

Magnus Kirt: 1. koht meeste 
odaviskes (59.20) ja 3. koht kõr-
gushüppes (2.05)

Steven Teder: 1. koht meeste 
kettaheites (40.53) ja 2. koht oda-
viskes (52.18)

Kristjan Kangur: 2. koht meeste 
100m jooksus (11,45)

Naiste võrkpallis võitis Tõrva 
linna naiskond tubli 5. koha. Nais-
konnas mängisid Kärolin Raud-
sepp, Monika Poom, Kaja Mölder, 
Mari Loorman, Grete Allilender, Et-
hel Heidi Sepp, Sandra Muru ning 
Mari Jõemägi.

Orienteerumisvõistlustel oldi 
võistkondlikult 6. kohal. Edukamad 
olid

Pille Illak (naised N45, 3. koht) 
ja Kätlin Kalve (N16, 6. koht).

Jalgrattakrossis tuldi seitsmen-
daks, edukaim oli Tiina Neumann 
(naised N35, 6. koht).

Suur aitäh kõikidele Tõrva lin-
na võistkonda kuulunud sportlaste-
le ja nende abistajatele.

Rein Leppik

Maakonna rekordid 
kergejõustikus

Valgamaa meistrivõistlustel ker-
gejõustikus püstitasid Tõrva linna 
sportlased kaks maakonna rekordit.

Meeste kõrgushüppes ületas 
Magnus Kirt lati kõrgusel 2.10 ja 
meeste 400m jooksu võitis Kristjan 
Kangur ajaga 48,4. Mõlemad tule-
mused on kõnesolevate alade uued 
maakonna rekordid.

Eesti juunioride ja noorsoo meist-
rivõistlustel kergejõustikus võitsid 
Tõrva linna sportlased viis medalit.

Eesti juunioride kahekordseks 
meistriks tuli Magnus Kirt, kes võitis 
odaviske (73.45) ning oli edukaim 
ka kõrgushüppes tulemusega 2.05.

Noorsooklassis pälvis kaks me-
dalit Kristjan Kangur – 2. koht 
400m jooksus ajaga 48,44 ning 
3. koht 800m jooksus ajaga 1.58,31.

Kirke Kirt võitis neidude juu-
nioride vanuseklassi kettaheites 
3. koha tulemusega 35.18

Rein Leppik
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Tõrva muusikakool on edukalt 
lõpetanud 24. õppeaasta 

Novembris tähistas Eesti Muusika-
koolide Liit 15. aastapäeva. Erineva-
tes paikades üle Eesti toimusid sel 
puhul muusikakoolide kontserdid. 
Lõuna-Eesti regioon tähistas tähtsat 
sündmust kontserdiga Viljandi Päri-
musmuusika aidas. Sellest võtsid osa 
ka Tõrva muusikakooli õpilased. 

Traditsiooniliselt sisustasid muu-
sikakooli õpilased ja õpetajad kirik-
kammersaalis advendikontserdi Tõr-
va linna rahvale. 

Veebruaris toimus kirik-kammer-
saalis kolme kooli sõpruskontsert 
Karksi-Nuia muusikakooli ning Tar-
vastu muusika- ja kunstikooli osa-
võtul. Sellega avaldas muusikakool 
austust endisele direktorile Aino 
Orgsele. 

Muusikakooli õpilased ja õpeta-
jad on esinenud ka mitmetel üritus-
tel Tõrva gümnaasiumis, kirik-kam-
mersaalis, lasteaias Mõmmik, Riidaja 
põhikoolis, Alal ja mujal ümbrus-
konnas. Esinemiskogemus on väga 
vajalik igale pilliõppurile.

Tõrva muusikakool on aastate 
jooksul andnud pilliõpetust juba roh-
kem kui 200 lapsele. Nendel kõigil 
pole küll kooli lõputunnistust – kooli 
on siiani lõpetanud 130 õpilast –, 
kuid muusika õppimine on kindlasti 
neile kasuks tulnud.

Emadepäeval, 10. mail said kam-
mersaalis pidulikult muusikakooli 
lõputunnistuse järjekordse, 22. lennu 
tublid lõpetajad. 

Paljud tõrvalased tõttasid sel päe-
val kirik-kammersaali, et saada osa 
Tõrva muusikakooli õpilaste kontser-
dist ning õnnitleda tänavusi muusi-
kakooli lõpetajaid. Sellist erakordselt 
tublit lendu ei ole muusikakoolis 
varem olnud. Lisaks lõputunnistusele 
said kõik lõpetajad ka kiituskirja. 

Kontserdi alguses mängis muu-
sikakooli rahvamuusikaansambel. 
Järgnes tervituskontsert Tõrva muu-
sikakooli vilistlastelt. 

Mitmed kooli lõpetanud noored 
on täiendanud oma pillimänguoskust 
lisa-aastal või õppinud mängima 
mõnda teist pilli. Kontserdil esines 
klaveril ka vilistlane Kadri Lepik, kes 
jätkab muusikaõpinguid Tartu H. El-
leri nimelises muusikakoolis.

Seejärel astusid publiku ette Tõrva 
muusikakooli tänavused lõpetajad: 
Kaija-Liis Kiidli (õp Thea Leitmaa), 
Angela Kannukene (õp Sulev Orgse), 
Deivi Kivi (õp Jana Vagula) ning Kertu 
Hernits (õp Jana Vagula) ja näitasid 
lõpuaktusele tulnutele, millise tasemeni 
on võimalik pillimängus jõuda seitsme 
muusikakoolis õpitud aastaga.

Kiitusega lõpetajaid õnnitles ka 
Tõrva linnapea Agu Kabrits. Ta kin-
kis neile suursündmuse puhul Jüri-
Hillar Villemsoni koostatud Tõrva-
ainelise raamatu – eesmärgiga, et 
noored ei unustaks oma kodulinna, 
vaid aitaksid tema mainet üha kõr-
gemale tõsta. 

Tõrva muusikakoolis õppis sel 
õppeaastal 57 õpilast pilliõpetusosa-
konnas. 13 last aga käis eelastmes. 
Siin toimub laste üldine muusikaline 
arendamine. Muusikaliste tegevuste 
kaudu rajatakse alus, millele edaspi-
di toetub lapse püsiv huvi ja armas-
tus muusika vastu. 

Muusikalis-emotsionaalsete ela-
muste kaudu areneb lapsel loomin-
guline aktiivsus ja kujunevad väär-
tushinnangud, mis aitavad teda ette 
valmistada muusikaõpetuseks koolis. 
Muusikakooli 1. klassis alustatakse 
pillimängu õppimist. See on tõsine 
töö, mis vajab hoolsat tunnis kaasa-
töötamist ja pilli harjutamist kodus.

30. mail toimus kirik-kammer-
saalis muusikakooli kontsert, kus 
esinesid õpilased 1.–8. klassist.

Muusikakool andis sel aastal es-
makordselt välja ka algastme tun-
nistuse 4. klassi lõpetajatele. Algha-
ridusel on lapse üldise ja sealhulgas 
muusikalise arengu seisukohalt täita 
oluline roll. 

Pidulikult said tunnistuse: 

Marel Jaama (klaver) – 
õp T. Leitmaa; 

Kadriann Kalamees (klaver) – 
õp J. Vagula; 

Eva-Lotta Jõemägi (plokkflööt) – 
õp V. Andersoo;

Merili Moosus (klaver) – 
õp K. Reimund; 

Kaile Mumm (klaver) – 
õp K. Reimund; 

Riina Retpap (kitarr) – 
õp S. Orgse; 

Helerin Talpsepp (klaver) – 
õp E. Tammemägi; 

Linda Talts (klaver) – 
õp J. Vagula.

Väga heade tulemustega lõpe-
tas õppeaasta 15 õpilast, kelle 
õpingutulemusi muusikakoo-
li õppenõukogu kiituskirjaga 
tunnustas: 

Dagmar Jakobson (I klaver) – 
õp J. Vagula; 

Michael Kevin Karlson (I kitarr) – 
õp H. Hernits; 

Hanna Kuusksalu (I viiul) – 
õp H. Hernits; 

Mihkel Ott ( klaver) – 
õp K. Reimund; 

Pamela Paul (I klaver) – 
õp K. Reimund; 

Alice Rehkli (I klaver) – 
õp J. Vagula; 

Hardo Adamson (II kitarr) – 
õp H. Hernits; 

Merilin Reigo (II klaver) – 
õp K. Reimund; 

Taido Purason (III klaver) – 
õp J. Vagula; 

Triin Jaansalu (V klaver) – 
õp K. Reimund; 

Karl Lääts (V kitarr) – õp S. Orgse; 
Eve Uuspalu (V viiul) – õp S. Orgse; 
Mare Vahtre (VI klaver) – 

õp T. Leitmaa; 
Marietta Juurikas (VIII klaver) – 

õp E. Tammemägi; 
Merlin Soomets (VIII saksofon) – 

õp A. Kaasik.

Muusika on helikunst – see tä-
hendab, et muusika on kunstiliik, 
mis kasutab helisid ja mõjutab nen-
dega inimest kogu elu vältel nii, 
nagu maalikunst kasutab värve ja 
sõnakunst sõnu. 

Muusika on süstematiseeritud ja 
mõtestatud helide rida. Neis helides 
on olemas tunded, muusika loob või-
maluse tunded üles leida, esile tuua 
ja läbi kogeda. See kõik stimuleerib 
emotsioone ja nende väljendamist. 

Igaüks on märganud, kuidas 
muusika kuulamine muudab meele-
olu, tekitab erinevaid assotsiatsioone 
ja kujutlusi, mis on seotud tunnete ja 
emotsioonidega. Helikunsti mõju ini-
mesele on psühhofüsioloogiline. See-
pärast on muusikat kasutatud raviva-
hendina juba ammustest aegadest. 

On kindlaks tehtud, et juba ema-
ihus kuuleb loode ema südamelööke, 
samuti ka selle keskkonna helisid, 
milles ema viibib. Seda perioodi 
inimene otseselt küll ei mäleta, kuid 
alateadlik muusikaline kogemus sel-
lest säilib ning muutub elu jooksul 
ulatuslikumaks ja mitmekesisemaks.

Miks on inimestele muusikat üle-
üldse tarvis, mida see meile annab? 

Muusika on seotud oma alglätete-
ga: kõne, rütm, liikumine, tants, laul. 
See kunstiliik on üks vanematest 
inimkultuuri saavutustest. Seda saab 
igaüks õppida ja tunnetada ning see 
on kõigile lähedane ja omane. 

Muusikat on inimesele alati tar-
vis olnud ja seda on juba enne 
aegade algust tehtud. Omanäolised, 
kuid siiski helisid tekitavad instru-
mendid pärinevad kõige iidsemate 
tsivilisatsioonide aegadest. Inimesel 
on vajadus end niimoodi välja elada. 
Kes ei tee seda laval, kiigutab end 
kuulajana toolil. 

Erinevate uuringute tulemusena 
on tõestatud, et muusika mõjutab 
inimese südame tööd, vererõhku, 
hingamissagedust ja muskulaarseid 
reaktsioone. Muusikaga saab vä-
hendada ängistust ja stressi. Helide 
abil toimub inimese lõõgastumine, 
need kutsuvad esile mälestusi ja on 
vahend, mida nautides saab ennast 
lihtsalt hästi tunda. 

Rahulik muusika mõjub rahus-
tavalt; tempokas, reibas muusika 
ergutavalt. Vaiksed helid uinutavad, 
valjud võivad kuulajat ärritada. 

Muusika mõju uurides on tähel-
datud selle komponentide erinevat 
toimet. Rütm mõjutab keha rütmilisi 
protsesse: pulsi kiirust, hingamissa-
gedust. Meloodia annab tööd mõtte-
tegevusele, äratades assotsiatsioone 
ja kujutlusi. Harmoonial on ühendus 
tundemaailmaga. 

Helide abil on võimalik vähenda-
da valu, leevendada lihaspingeid ja 
kahandada emotsionaalset stressi. On 
täheldatud ka muusika soodsat toi-
met hormoon- ja immuunsüsteemile. 

Muusika on osake meie elust, 
osake intelligentsusest. Antiikkreeka 
filosoof Platon on öelnud: “Muusika 
on moraalne seadus. Ta annab hinge 
universumile, tiivad vaimule, lennu 
kujutlustele, sarmi kurbusele ja elu 
kõigele.” Prantsuse helilooja C. Debus-
sy aga: “Muusika algab sealt, kus sõ-
naline väljendus muutub võimatuks.”

Kui sport hoiab korras füüsist, siis 
helikunst annab palju inimese vaimu-
le ja hingeelule. Samas ergutab muu-
sikaline tegevus üldist arengut ning 
pakub vaheldust ja naudingut. 

Muusikaõpetuse üks olulisemaid 
ülesandeid on luua positiivne hoiak 
muusikaliste tegevuste suhtes ja 
kindlustada lapse individuaalsete 
võimete areng. 

Õpetajate kõige tähtsam ülesanne 
on teha muusika noortele hingeläheda-
seks. Oluline on, et õpilasele meeldiks 

see, millega ta tegeleb. Meeldiks pill, 
mida ta õpib. Meeldiks see muusika, 
mida saab pillist välja võluda. Alati see 
ei õnnestu, aga midagi positiivset saab 
iga õpilane õpingutest kindlasti kaasa. 
Ka siis, kui ta ise seda ei aima.

Igapäevane toit hoiab meie keha 
püsti, aga kui me ei saa häid emot-
sioone, on väga raske uut päeva 
alustada ka siis, kui kõht on täis. 

Helide ja pillimängu abil saab 
väljendada oma tundeid: rõõmu 
ja kurbust, viha ja frustratsiooni. 
Rahvalaulud, rahvamuusika ning ka 
professionaalne muusika on need, 
mille kaudu säilivad rahvaste kultuu-
ritraditsioonid läbi sajandite.

Kanada teadlaste uuringu andme-
tel ergutab muusika õppimine lapse 
aju arengut, võimaldab teravdada 
ja parandada mälu ning õppimisvõi-
met. Muusikat õppivate laste mälu 
on erksam ning samuti on tunduvalt 
parem nende kirjaoskus. Nad saavad 
edukamalt hakkama matemaatika-
ülesannetega. 

Lapsed, kes on vähemalt kolm 
aastat pillimängu õppinud, edesta-
vad eakaaslasi mitmetes muusikaga 
mitteseotud sõnalistes harjutustes 
ning arutlusoskuses, saavutavad pa-
remaid tulemusi kuulamisharjutustes 
ning käteosavuses.

Muusikaõpetus arendab lapse 
muusikalisi võimeid jõukohaste muu-
sikaliste tegevuste – liikumine, laul-
mine, muusika kuulamine ja pilli-
mäng – kaudu. See taotleb, et laps 
tunneks rõõmu muusikalisest enese-
väljendusest, 

Samuti annab muusika õppimine 
loovtegevuse kogemusi musitseerimi-
se kaudu, õpetab kuulama muusikat 
ja väljendama seda muusikaliste ning 
teiste kunstialaste tegevuste kaudu, 
arendab muusikalist analüüsivõimet 
ja oskust muusikat hinnata ning oma 
arvamust põhjendada. 

Erinevad muusikalised tegevused 
kujundavad, arendavad ja soodus-
tavad ka õpilaste mitmeid üldpä-
devusi: oskust märgata ja hinnata 
ilu, eneseväljendusest rõõmu tunda, 
väärtustada loovust ja originaalsust; 
oskust olla osavõtlik, tolerantne ja 
kaaslaste suhtes avatud. 

Muusikaga tegelemine arendab 
rahvuslikku identiteeti, keele ja mõt-
lemisoskuse suhtestamist, positiivset 
suhtumist loodusesse ja keskkonda; 
mõõtühikutunnetust ja orientatsioo-
ni ruumis.

Muusikakool on huvialakool, mil-
le õppekavad on registreeritud Eesti 
Hariduse Infosüsteemis. 

Tõrva muusikakoolis on pillimän-
gu õpetamiseks kasutusel kaks erine-
va tasemega õppekava:

põhiõpe – laste muusikaliseks 
arenguks optimaalne õppekava, mil-
le alusel kooli lõpetamine võimaldab 
muusikat professionaalsel tasemel 
edasi õppida keskastme muusika-
koolis;

huviõpe – väiksema tundide 
arvuga õppekava, mis võimaldab 
omandada põhilised mänguvõtted ja 
nooditundmise, arendab kuulamisos-
kust ja rütmitunnet. 

Muusikakool avardab noore ini-
mese silmaringi, arendab koordi-
natsiooni ja rütmitunnet, kasvatab 
tänulikku ja asjatundlikku kontser-
dipublikut, annab aktiivseid liikmeid 
isetegevuslikele orkestritele, kooride-
le ja ansamblitele. 

Muusikakooli tegevuseta oleks 
Tõrva kultuurielu tohutult vaesem, 
samuti ei saaks andekad noored ko-
dukohas muusikat õppida. 

Uute erialade avamine koolis 
loob uusi õppimisvõimalusi ja teki-
tab huvi. Juba terve aasta on muusi-
kakoolis taas võimalik õppida sakso-
fonimängu. Uuest õppeaastast ootab 
Tõrva muusikakool huvilisi õppima 
avatavale kandle erialale.

Thea Leitmaa,
Tõrva muusikakooli direktor

Tõrva muusikakooli lõpetajad olid kiituse väärilised. www.torva.ee

Loodusfestival 
“Las jäija 

üitski mõts” 
(“Las jääda ükski mets”)

7.– 14. august
7. augustil
kell 18 festivali pidulik avamine 
Tõrva linnavalitsuse juures asuval 
saarel;
kell 19 koosolek ja väike kontsert 
Tõrva kirik-kammersaalis. Professor 
Rein Einasto 75. juubelisünnipäev 
ja tema raamatu esitlus. Selle järel 
“Rabajalavalss” – romantiline jalu-
tuskäik nimekate teadlaste ja Loo-
duse Omnibussi külaliste osavõtul.

8. augustil 
Tõrva kirik-kammersaalis
kell 14 “Juured”. Tuntud inimesi 
Helme kihelkonnast. “Mõisnik von 
Stryk ja tema mõisad”. Külas on 
Wolf Dietmar von Stryk ja abikaasa 
Elma Tomson von Stryk. Väljasõit 
marsruudil Tõrva–Riidaja–Taagepe-
ra–Kõpu–Tihemetsa–Tõrva. 

9. augustil 
Tõrva kirik-kammersaalis
kell 20 tšellokvartett C-Jam
Pärt Tarvas – ERSO kontsertmeister, 
soolotšellist
Villu Vihermäe – ERSO, EMTA
Margus Uus – ERSO Tallinna kam-
merorkester
Andreas Lend – ERSO, EMTA 
Kaunis muusika, lilled ja vein.
Pääsmed 75 ja 50 krooni

10. augustil loodusharidusreis 
Alam-Pedja looduskaitsealale. Reisi 
juhendab Juhani Püttsepp. Jälgige 
reklaami!

11. augustil kell 20 “Tule, tule 
kenade kaskede keskele, tule lõhna-
vate leppade lähedale …”. Kontsert 
Õhne jõe kaldal Musisilla juures. 
Laulab Jaak Johanson
Pääsmed 50 ja 35 krooni

12. augustil loodusharidusreis Ni-
gula looduskaitsealale. Päeva juhen-
dab Kaja Kübar. Jälgige reklaami!

13. augustil “Juured” Tuntud ini-
mesi Helme kihelkonnast. Mälestus-
kivi avamine Erni Hiire kodukohas.

14. augustil  
Helme lossivaremetes 
kell 18 loodusfestivali “Las jäija 
üitski mõts” lõpetamine.

“Tule, tule tulemägedele,
tule Helmesse …”
Laulab Eesti Rahvusmeeskoor, järg-
neb rahvakunstiõhtu, kus esinevad 
Tõrva ja Helme laulu- ja tantsukol-
lektiivid, külalised Tsirguliinast ja 
Hellenurmest, rahvatantsijad Kadri-
nast, rahvamuusikaansambel Ahto 
Nurga juhendamisel koos ansamb-
liga Heli Neli, Väike-Maarja pasuna-
koor (dirigent Vallo Taar).
Põlevad tuhanded tuled
Pääsmed 75 ja 50 krooni

Reisirahad palume tasuda bussijaa-
ma töötajale! Jälgige täpsustavaid 
reklaame!
Kiirustage registreerimisega, sellest 
sõltub transpordivahendi valik ja 
selle maksumus!

*****
1. augustil kell 16
Itaalia taimemuusik Macaco

Tänuavaldus
Kogu südamest täname Ül-

lar Mölderit ja tema meeskonda 
Tõrva Linnahoolduse Asutusest 
mõistva suhtumise, vastutulelik-
kuse ja kiire abi eest!

Perekond Suits 
Ravila tänavalt
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Tehniline teostus ja küljendus
OÜ Valgamaalase Kirjastus Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

Super soodsa hinnaga

*! * UUS *! *  NOKIA 2330
– 999 EEK 

NOKIA  1200
   -  599 EEK

NOKIA5130Xpress MUSIC
– 1899 EEK

SONYERICSSON G502 
– 1699 EEK

KAUPA JAGUB KIIREMATELE . . . 

NB! Kampaania kestab 31.08.2009a. või kuni kaupa jätkub.

Valga  tn.3 Tõrva (Kevade kaubanduskeskus)
E-R.  10 – 17.30 L.10 – 14

Info : 5027885

Müüa laias
valikus

mobiiltelefonide
tarvikuid

*  *  *

Teostame
mobiiltelefonide

remonti ja hooldust 
*  *  * 

Pakume
mobiiltelefonidele

järelmaksu võimalust
kuni 6 kuud

Kõik oma rahaasjad saate korda ajada pangabussis!

Taagepera bussipeatuse juures 
peatub pangabuss üle nädala 
teisipäeviti kell 16.00–17.00

(21. juuli, 4. ja 18. august,
1., 15. ja 29. september, 13. ja 27. oktoober, 

10. ja 24. november, 8. ja 22. detsember)

Bussis saate:
• nõu pangateenuste kohta
• tellida ja kätte pangakaardi
• makseautomaadist oma kontole sularaha kanda ja välja võtta
• teha arvuti abil makseid
• sõlmida hoiuseid ja erinevaid lepinguid

Pangabussi sõiduplaan internetis: www.swedbank.ee
Küsige lisa 6 310 310

KIRIKUTEATED
P 26. juulil kl 11 jumalateenistus 
Helme kirikus
P 26. juulil kl 14 jumalateenistus 
Taagepera kirikus, teenib Lea Kärson
P 2. aug kl 11 kuldleeripüha jumala-
teenistus Helme kirikus
P 9. aug kl 12 jumalateenistus Hel-
me kirikus, teenib Valga õpetaja 
Heino Nurk
P 16. aug kl 14 jumalateenistus Taa-
gepera kirikus armulauaga
P 16. aug kl 18 rukkimaarjapäeva 
jumalateenistus Helme kirikumõisas.

KULTUURIÜRITUSED AUGUSTIS

TÕRVA TANTSUMÄEL
25. juulil kell 21 vahupidu “Foam Heaven”. Peaesineja BOOTLEG 
BANGERS. Pilet eelmüügist 50.-, kohapeal 75.-. 

27. juulil kell 19 komöödiateater “Spioon Venemaalt”. 
Piletid müügil Tõrva turismiinfopunktis (täispilet 135 krooni / õpila-
sed ja pensionärid 110 krooni). Osades Ines Aru, Tarvo Krall, Marika 
Korolev, Veikko Täär, Merle Palmiste, Agnes Aaliste, Peeter Volkonski. 
Lavastaja Peeter Volkonski. 

TÕRVA RIISKA JÄRVE ÄÄRES 
1. augustil kell 14 Järvekantri 2009. Rivitants ümber Riiska järve. 
Tantsuõpetus kõigile Kaie Segeri juhendamisel. Line-tantsu rühmade 
esinemine. Lisaks mängud, batuut, rodeo, puhvet ja veel ... Kõigi pile-
tiostjate vahel loositakse välja hulgaliselt auhindu. 
Pilet 25 ja 10 krooni.

2. augustil kell 12 “Laulge kaasa” salvestus. Voldemar Kuslap ja 
Fredy Tomingas.

TÕRVA TANTSUMÄEL
8. augustil kell 20 Elmari Tantsuõhtu 2009. Esinevad Boris Leht-
laan, Erich Krieger, Anmatino ja Üllar Luup.
Pääse 75 krooni, sisaldab CD-plaati “Elmari Tantsuõhtu 2009”.

TÕRVA SÕPRUSE PARGIS 
14. augustil 
Kell 17 petank (triod)
Kell 18 kahe silla jooks
Kell 18.30 viie silla jooks    
Kell 19.30 sillajooksude parimate autasustamine
Kell 21 petangi parimate autasustamine
Korraldaja: Rein Leppik (tel. 523 4974)

16. TÕRVA LINNA PÄEVAD 14.–15. augustini

TÕRVA LOITS 15. augustil kell 20
Palun jälgige reklaami (www.torva.ee)

Lembit Eelmäe 
on lahkunud
Ei olegi nagu võimalik rääkida, 

veel vähem uskuda ja aru saada, et 
näitleja Lembit Eelmäe (fotol) rän-
dab juba mõnda aega igaviku teedel. 
Mõneti kummaline on sellele isegi 
mõelda. Alles ta oli ju siinsamas, 
meie keskel. Käis Helme lauluvälja-
kul tuttavatega 
kohtumas ja 
Holdres oma 
lapsepõlve ra-
dadel. 

Just Hold-
res rääkis ta, 
k u i d a s  n a d 
vend Augusti-
ga suviti kraa-
viäärsetel maa-
ribadel lehma 
karjatasid ning 
möödasõitvate-
le talumeestele 
laulsid. Selle 
eest  saadud 
sendid kulusid 
aga väikestele 
heledapäistele 
poistele väga ära. Sest ajad olid ju 
teadagi rasked ja raha vähe. Kuid 
soov elus edasi minna ja kellekski 
saada oli sellest olenemata raugema-
tu. Nii see aeg läks ja inimesed koos 
ajaga. 

Lembit Eelmäe alustas õpinguid 
Holdre algkoolis, jätkas Tõrva güm-
naasiumis ja 1951. aastal väljastati 
talle Eesti Riikliku Teatriinstituudi 
lõputunnistus. 

Töötanud seejärel mõnda aega 
Pärnu teatris, sai temast 1957. aas-
tal Vanemuise teatri näitleja. Sellele 
linnale ning teatrile jäi ta truuks elu 
lõpuni. Seal kujunes temast tõeline 
näitleja, suur kunstnik selle sõna 
kõige paremas tähenduses. Need 
rollid, mis ta aastakümnete jooksul 
Vanemuise teatrilaval lõi, on unusta-
matud ja paljuski ületamatud. 

Eriti jõuliselt ja usutavalt mängis 
ta Tammsaare romaanide tegelasi. 
Nimetagem siinjuures vaid Vargamäe 
Andrest ja Põrgupõhja Vanapaganat. 
Aga ka Mogri Märt Kitzbergi “Kauka 
jumalas” ning Juhan Smuuli “Kihnu 
Jõnni” nimikangelane olid suure 
meisterlikkusega loodud tegelasku-
jud. 

Vaatamata tähelennule teatrilaval 
jäi Lembit Eelmäe lihtsaks ning oma 
kodunurka jäägitult armastavaks 
inimeseks. Eriti südamelähedane oli 
talle Mulgi keel ja kultuur. Tema 
Mulgi murdes luuletused on nagu 
tundeküllased ühenduslülid tema 
enda hingemaailma ning sõnadesse 
valatud mõtete vahel. 

Sügav inimlikkus ja hinge suurus 
avaldub ka tema suhtumises oma 
maasse ja rahvasse. Tema pärisosa 
olid lihtsus, siirus ning ausus. 

Mitmetele kõrgetele tunnustuste-
le lisaks autasustati Lembit Eelmäed 
2005. aastal Valgetähe IV klassi tee-
netemärgiga. 2006. aastal sai temast 
Tartu linna aukodanik. 2008. aastal 
Helme valla päeval valiti aga Mul-
gimaa juurtega mees Lembit Eelmäe 
Helme valla aukodanikuks. 

Ei ole vaja teha imet, et olla 
armastatud ja austatud. Selleks on 
vaja üksnes olla igas osas inimene ja 
teha oma tööd südamega, nagu tegi 
seda näitleja Lembit Eelmäe. 

Rahu Sulle sinna teispoolsusesse. 
Austuse ja lugupidamisega

Vello Jaska

Tõrva linnavalitsus kuulutab välja konkursi
Tõrva lasteaedade Tõrvalill ja Mõmmik ühise

JUHATAJA ASETÄITJA
õppe- ja kasvatustöö alal

ametikoha täitmiseks alates 1. septembrist 2009  
Nõudmised kandidaadile:
• eelkoolipedagoogika alane kõrgharidus ja vähemalt kolmeaastane pe-
dagoogilise töö staaž koolieelses lasteasutuses ning läbitud 160 tunnine 
juhtimiskoolitus 
või
• muu pedagoogiline kõrgharidus ja vähemalt viieaastane pedagoogilise 
töö staaž koolieelses lasteasutuses ning läbitud 160tunnine eelkoolipeda-
googika kursus ja 160tunnine juhtimiskoolitus.
Kandideerijatel esitada:
• avaldus,
• CV,
• ametikohale esitatud nõuetele vastavust tõendavate dokumentide koo-
piad (vastavalt haridusministri 26. augusti 2002 määruses nr 65 “Peda-
googide kvalifikatsiooninõuded” sätestatud nõuetele,
• visioon lasteaia töö korraldamisest ning arendamisest.
Dokumendid esitada 31. juuliks Tõrva linnavalitsusele aadressil Kevade 
1, Tõrva, märgusõnaga “Konkurss”.
Lisainfo telefonil 766 5313 või e-posti aadressil andres@torva.ee

OÜ Kirby-Kaarel Tõrvas võtab 
tööle TOOTEESITLEJAID erine-
vatesse piirkondadesse. 

Info 5555 2800, 557 5510

OÜ SEMT OÜ SEMT 
teostab katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
renoveerimistöid. Töö kiire ja korralik. 

Tel 506 2377

Järgmine Helme-Tõrva Elu ilmub 27. augustil. 
Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 17. augustiks.

PEREJUUKSUR
Tõrva kesklinnas Tartu tn 4

Avatud E–R 9.30–18.30
L 10–16

Marylin  5362 7401
Kairi       5373 5901

LEIA ENDA JAOKS AEGA JA TULE 
KÜLASTA MEID JUBA TÄNA!

LINDA TOMSON
22.9.1924–2.7.2009

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uusi ilmakodanikke

KAROLA KAAT
15.6.2009

STEFAN RÕÕM
30.6.2009

MARIAN RÕÕM
30.6.2009

Laupäeval, 25 juulil algusega kell 11 toimub 
Kaitseliidu Valgamaa maleva 

Helme üksikkompanii korraldusel võistlusmatk. 
Osalema on oodatud kõik tervisespordi harrastajad. Matkatrassi pikkus 
on 12,5 kilomeetrit, sisse on põimitud ka mõned huvitavad võistlusüles-
anded. 
Võistkonna suurus on neli liiget. Võivad olla ka segavõistkonnad. 
Osalejatel koguneda laupäeva hommikul kell 10.30 Hel me kutseõppe-
keskuse peahoone esisele väljakule võistkondade registreerimiseks. Start 
antakse samast kell 11. Matka lõpus on võistlejate toitlustamine ning 
parimate autasustamine.

Täpsem informatsioon telefonil 506 0999 
(nooremleitnant Heldur Tellmann).


